

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 3 de Febrero de 1922

Número de hoy, 3.543

## Establecimiento Tipográfico

DE

PASCUAL PÉREZ RIOJA

P. Bernardo Robles, núm. 11.

En este establecimiento se confeccionan todos los trabajos más delicados á precios económicos.

### "Noticiero de Soria"

periódico visemanal.

Se publica martes y viernes y vale 4'99 pesetas al año.

A todo el que sea suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas.

Esquelas de funeral desde 9 pesetas el 100 hasta 50.

Se sirven á la hora de hacer el encargo.

### Tarjetas postales de Soria

colección y postales sueltas se hallan de venta en esta imprenta.

## Labradores

comprad el...

Superfosfato de cal,  
el nitrato de sosa,  
el azufre flor 1.<sup>a</sup>

A la casa PABLO ALVAREZ, paseo del Prado, 50, MADRID.

Que vende siempre á más bajos precios que nadie.

Esta casa está suministrando actualmente 5.000 toneladas de superfosfato y 3.500 de nitrato de sosa, á la Sociedad General Azucarera de España.

-5-

## Negocio seguro

Se traspasa un café y billar en Soria.

Para tratar con José Alcalde calle las Fuentes, número 3.

Se dan facilidades para el pago.

-7-

### PIANO

se vende uno casi nuevo.

dirigirse á don Eutiquio García.  
Farmacéutico Langa de Duero  
(Soria.)

-3-

## JABON ZOTAL

Medicinal y de Tocador

Cura las enfermedades de la piel.

Venta en Farmacias y Droguerías.

## CLINICA DENTAL

domicilio de

Don Matías Cuevas

dirigido por el ODONTÓLOGO

Don Alberto Ruiz García

Trabajos garantizados

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110

(Frente al Comercio de don Sixto Morales)  
Los martes constantemente, en Almazán.

Y en BURGO DE OSMA los segundos sábados, domingos, y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

## SEGUROS

Se necesitan Inspectores productores en provincias, con buenas condiciones.  
Escribir Apartado 106, Barcelona, indicando referencias.

## SE DESEA

Representante, indicar plazas que trabaja y referencias.

Dirigirse Cia. Alemana de Esencias y Colorantes S. A. Barcelona, Calle Córcega, 367.

## Primer Congreso

Nacional de

Reorganización Sanitaria.

A las clases médicas.

A la intelectualidad española.

A los hombres de buena voluntad

Es una triste realidad de la vida española, la absoluta indefensión en que nos hallamos respecto de las causas que pueden hacernos enfermar y morir, lo cual revela una organización sanitaria deficientísima, desprovista de toda eficacia. Situación tan grave para el país, tan vergonzosa además para el prestigio de la intelectualidad española, justifica que el maestro Zuloaga haya abogado por la reunión de un Congreso de reorganización sanitaria; y que hayamos acogido esta idea y nos proponamos realizarla, llamando á nuestro lado para dar cima á la empresa, á cuantos por su inteligencia, por su elevación moral, por los medios de acción de que dispongan, cualesquiera que éstos sean, constituyan un factor importante para el progreso en la vida nacional.

Vemos desarrollarse sin que nadie les vaya á la mano, epidemias y enfermedades en todo el mundo culto desconocidas, subsisten entre nosotros. Instituciones benéficas, merced á las cuales en otros países se suavizan y dulzifican desigualdades sociales, son ignoradas en España; dispone á su arbitrio de la vida humana, el comerciante que nos envenena ó nos defrauda, el patrono que agota en el trabajo más bien que las resistencias del obrero, la energía de la raza; la autoridad, complaciente con todas las demasías apoyo de todas las injusticias, y colabora á esta acción ¿por qué no reconocerlo? el pueblo todo, ignorante del mal, resignado al sufrimiento, que disculpa, calificándolas de adversidades del destino, las consecuencias de la imprevisión y de la ignorancia unas veces, otras del desprecio de la vida de los demás, que es tan fácil desgraciadamente sentir, cuando la vida de los demás se atraviesa en el camino de los intereses.

Constituimos los médicos el órgano por el cual adquiere la sociedad la conciencia de su malestar en lo que á su salud y á las energías de su vida se refiere; por eso á nosotros compete ser el núcleo formador de este Congreso, al que han de coadyuvar también ingenieros, químicos, industriales, labradores, arquitectos. cuantos puedan aportar el fruto de su experiencia y los estímulos de su voluntad á esta obra salvadora. No es este un Congreso científico que tenga un fin especulativo; es una reunión de hombres de honradas miras, que aspiran á que la higiene impere y el interés humano se sobreponga á todo otro interés. Vamos á discutir los medios más prácticos, para inspirar en esos principios el desarrollo de la vida nacional, y una vez que hayamos convenido en ellos, discutiremos también los procedimientos para imponerlos á la Sociedad entera, y en primer término á los poderes públicos que asisten inactivos á este inconcebible despilfarro de las energías del país.

Al hablar de imponer á las autoridades la dirección en que han de moverse, no es que tengamos presente el desprestigio del poder público de que tantas veces ha hablado el Sr. Maura, ni que empleemos ese lenguaje, suponiendo que á ese desprestigio del poder no corresponde otro frato que el de la violencia; no. Empleamos esa palabra, porque en el régimen democrático en que vivimos, no son ni pueden ser los poderes públicos los directores, sino los dirigidos, porque son ellos simplemente los depositarios, ó más bien los mandatarios de la voluntad nacional que reside en el demos. Tenemos pues el deber, quienes representamos la conciencia social, de imponerles nuestro criterio y nuestro sentido. Quizás ha sido el gran error de la generación médica pasada, no haberse dado cuenta de la transformación social que el año de 1868 se produjo, y haber seguido implorando del poder público el maná de la higiene, como en los tiempos en que se estimaba que el poder bajaba de las alturas. Así hemos asistido todos á una triste comedia, en la que compañeros nuestros alardeaban de haber obtenido de tal ó cual ministro migajas de disposiciones sanitarias, ya por favor personal, ya en fuerza de vergonzosas humillaciones, ó después de interminables antesalas. Si hubieran tenido esos desorientados compañeros conciencia de su representación, y también de la representación de la autoridad, habrían sabido imponer la orientación que los progresos científicos imprimían en otros pueblos á la vida colectiva; todos habrían ganado en prestigio, y el país en energía y prosperidad.

Vayamos, pues, á ese noble fin con todo entusiasmo, puesta la vista en el porvenir de la nación española y en el resurgimiento de la vitalidad de la raza.

Con ello haremos una obra grande que no sólo afecte á la vida, sino tam-

bién á la dignidad y á las energías espirituales de nuestra pueblo.

Si España es un país sin pulso, como decía Silvela, es porque es un país de depauperados y de enfermos. Démole la salud, y él aportará á la civilización universal la fuerza de sus brazos, el temple de su voluntad y el brillo de su inteligencia.

En esta labor, la clase médica española estará toda unida, y á ella cooperarán aquellos que en la organización actual han intervenido en la sanidad pública, y son los primeros en lamentar los obstáculos que se han opuesto á estas aspiraciones, que con nosotros comparten.

En nombre de toda la Comisión organizadora, *El Secretario general.*

JOAQUIN NUNEZ GRIMALDOS.

## El Centenario Teresiano y la guerra de Africa.

Estos dos acontecimientos nacionales, á los que de frente miran actualmente los buenos españoles, despiertan, aunque sea por distintos motivos, altísimos sentimientos de religiosidad y de patriotismo, que darán, sin duda alguna, días de gloria á nuestra Nación Católica, como la hicieron grande en el transcurso de los tiempos, cual nos la presenta con orgullo en sus áureas páginas la historia del indomable y religioso pueblo ibero.

Desde que la niña Teresa marchó intrépida á la tierra de Africa á que la descabezaran los moros, y mientras subsistan las mismas causas que influyeron en el ánimo de Teresita para tomar tan heroica resolución, al teresianismo no puede serle indiferente aquellas tierras salvajes, que con su sangre quería regar la virgencita de Avila, y en cuyas madrigueras se hallan guarecidos los seculares enemigos de nuestra fe y de nuestra patria, á quienes ella quería presentar original batalla.

Y si como españoles estamos obligados á defender con bravura la bandera patria, mientras allí proyecte su civilizadora y benéfica sombra, y á vindicarla con el coraje y rabia del león herido, de las desleales injurias que aquellos bárbaros traidoramente la infirieron en las personas de nuestros hermanos, que villanamente, poco há, asesinaron; como teresianistas hemos de mirar á aquel pedazo de suelo cual si hubiera quedado santificado y como nuestro, sólo por que allí puso su corazón, sus deseos y anhelos la Santa, que quería conquistarle para Cristo, aunque en ello le fuese la vida, pronta á sacrificarla en aras de amor divino y por la salvación de las almas.

Por de pronto, ella ofreció como precio del rescate su sangre inocente, que en el momento aceptó Dios, aunque después de ceñirla la corona del mártir por tan heroico deseo que puso en ejecución, según por los pocos años podía haberlo, la tornó á casa de los padres, valiéndose de su tío carnal, porque la quería para realizar en su alma inenarrables misterios y llevase además á cabo empresas muy grandes.

¿Y qué influiría en el espíritu de Teresa para dirigir sus pasos camino del Africa?

¿De qué circunstancias nacionales se valdría la gracia, para que aquel angel abulense batiera las alas de su endiosada alma, volando por las regiones sobrenaturales en que viven y se mueven los

que se distinguen por tener corazón recio y espíritu grande?

Nadie lo duda, que la fe y el patriotismo fueron los que la hicieron poner sus ojos en aquellas apartadas regiones de salvajes.

La guerra ocho veces secular, que España sostuvo con los moros que llegaron a ocupar la mayor parte de nuestra península, quedó gloriosamente terminada con la rendición de Granada, merced al genio y al valor de otra castellana abulense que llamándose Isabel, en la historia es conocida por la «Católica», como lo es Teresa de Jesús, por la «Santa», pero los moros que se replegaron hasta el África, continuaron siendo los enemigos de nuestra religión y de nuestra patria; y allí formóse el aviso de agareno que en jaque había de traer continuamente a los católicos españoles, sin poder hallar seguridad para las vidas y haciendas comerciales, sobre todo en el mar mediterráneo y en las costas de levante.

Y la prueba del peligro que fué desde entonces para España el tener tan cerca a los taimados y feroces musulmanes, la tenemos en que los Papas, como lo hizo, entre otros, Alejandro VI, autorizaron y estimularon con indulgencias a los españoles para que se unieran a las expediciones que proyectasen la conquista de Argel, Túnez y otros puntos fronterizos de África; los Reyes Católicos, murieron pensando en aquel litoral; y políticos como Cisneros y reyes de la talla de Carlos V y Felipe II, siguieron la misma pauta, respecto a dominar, para mayor seguridad de la patria y poner término a la piratería a que los mahometanos se entregaban, en las costas africanas.

Por consiguiente, en los días de la Santa, que fueron para España de su mayor esplendor y grandeza, la morería era la fatídica preocupación de los españoles, siendo muchos los que, como el Manco de Lepanto, sufrieron allí penoso cautiverio, y gracias a los recursos que puso en juego la religión católica por medio de religiosos, y la patria por medio de las armas, pudieron ser no pocos de tan dura esclavitud rescatados, sin menoscabo de la fe de Jesucristo que habían profesado.

Y al recibir Teresa de Cepeda las primeras impresiones de la vida nacional española, aunque pequeña, sintió despertarse en su angelical espíritu religiosos y patrióticos sentimientos, que la impulsaron a ir a tierra de moros a dar la cara, como ella diría, y la vida por Cristo y por aquellas desgraciadas almas, sumidas bajo el infamante zancajón de Mahoma.

Más de tres siglos han transcurrido, persistiendo los motivos que a Santa Teresa la hicieron tomar la heroica determinación, que produce espanto por verla tan de pocos años.

El estado de barbarie, sancionado por una religión positiva, en que perduran aquellos salvajes, es una afrenta para la verdadera civilización europea, que se basa en la doctrina sublime y divina de la Iglesia Católica, única que puede prestar savia y vitalidad a los pueblos que aspiren a disfrutar del bienestar que les dá la cultura y legítimo progreso.

Allí, también se encuentra ahora multitud de hermanos nuestros, cautivos ó prisioneros, en poder de los fanáticos sarracenos de Marruecos; por otra parte, nuestro valiente ejército no puede volver grupas hacia España por decoro propio, por honor patrio y compromiso internacional, reclamando nuestra acción en aquella parte del norte de África, más que en los tiempos de la Santa, la seguridad para nuestro territorio; pues aunque tenemos un foso natural que nos separa de ellos, tan profundo como es el mar, no basta por la índole de aquella gente; se precisa que á más del foso del mar cuente España con el litoral marroquí que sirva de barrera de contención; porque el día que lleguen ó pongan en las manos de aquellos feroces guerrilleros enemigos nuestros las armas modernas, inventadas para combatir, y entiendan de estrategia, no queremos pensar la suerte que correría nuestra nación y la fe de la Iglesia española, teniendo presente que el África de los moros de ahora fué donde floreció la Iglesia de los Ciprianos y Agustinos de otros tiempos; ¡puede que llegase muy pronto un día en que nuestros descendientes maldijesen nuestro

nombre, por haberles dejado indefensos en la ocasión presente!

Pues si los mismas causas producen en iguales circunstancias idénticos efectos, pesistiendo actualmente las que levantaron en el ánimo de Teresa la llamada de afectos que forman los mártires de la religión y los héroes de la patria, y que la impulsaron no solo á emprender ella el camino de África, sino á reclutar, en su hermanito personas que le acompañaran, dejando á la familia y á las comodidades de la casa, el acontecimiento teresianista, que nos aprestamos á celebrar con festejos nacionales, contribuirá poderosamente á que el espíritu de la gran patriota, Teresa de Jesús, que es el del valiente, altivo é indomable hijo en ella personificado, de nuestra gloriosa España, se extienda por la nación entera, igual por las humildes aldeas que en los centros de las soberbias y ricas ciudades, haciendo de cada español teresianista un soldado en activo ó recluta disponible que aporte, para el triunfo de nuestra bandera allende los mares, cuanto pueda y reclamen las circunstancias, á ejemplo de la Santa Madre.

Así como también tenemos completa seguridad, de que el patriotismo bélico nacional, que en el alma española despierta la guerra de África, hará que el teresianismo celebre las fiestas centenarias con el esplendor que se merece la Santa de simpatías universales, dechado y espejo de altísimas virtudes militares, tan querida por tierras extranjeras como aquí es amada por el pueblo, la aristocracia y las personas reales; la Santa española, y la española Santa por antonomasia, que apenas fué beatificada se la nombró en 1617 Compadrona de las Españas, y poco hace lo fué por el valeroso Rey Alfonso XIII, de uno de los gloriosos Cuerpos de su brillante y bizarro ejército; y por lo tanto, con la Inmaculada y la Pilarica, Santiago San Fernando y Santa Bárbara, está Teresa de Jesús en el África, infundiendo gracias, coraje y alientos á nuestros soldados de acero, que allí se sacrificaban y mueren en aras del amor patrio y por cumplir el juramento que ante la bandera y la cruz solemnemente hicieron.

No; no hay oposición ni incompatibilidad entre los sentires patrios y religiosos que espontáneamente brotan en el corazón ante el problema teresianista y africano; ni se restan el uno al otro entusiasmo, todo lo contrario: se hermanan como en España fueron siempre abrazadas la cruz y la espada.

¡Españole! ¡Hay que demostrar, pero muy pronto por que las fiestas se acercan, que á esta nación católica de la Reconquista y de la Independencia, del Cid, y del Rayo de la Guerra, de Isabel la Católica y del gran amigo de la Santa, el inmortal Duque de Alba, sobran energías y entusiasmos para luchar como leones en el África y para regocijarse, con la seguridad en el triunfo de las armas, honrando al mismo tiempo á Santa Teresa de Jesús, cobijada bajo la gloriosa enseña de nuestra querida Patria!

EMILIO SÁNCHEZ.

Beneficiado de la Catedral.

## ELECTORALES

Ante el desamparo en que los *petit* mangoneadores de nuestra provincialina política habían dejado el distrito de la Colegiata, y en vista de que á la fuerza, y por falta de contrincantes en la próxima contienda electoral, tendrían que salir triunfantes los dos candidatos que primeramente se habían decidido á sacrificarse y ser los valedores de tan populoso distrito en el Ayuntamiento, se han lanzado á la lucha los señores D. Eusebio Cacho D. Antonio Royo y D. Eduardo Peña.

Señores son estos de verdadero prestigio en nuestra capital, y para los cuales sin bromas ni segundas intenciones representa un verdadero sacrificio el ir al Municipio.

La próxima lucha á entrado pues en una nueva y seria fase.

Difícil es hacer calculos sobre el resultado. Imparciales nosotros, no queremos augurar triunfos ni derrotas.

Los señores Cacho y Peña por sus

viejos arraigos familiares, han de pesar mucho en la masa electoral.

El Sr. Royo es hombre de grandes simpatías demostradas en las anteriores elecciones por el mismo distrito en que hoy presenta su candidatura, en la que obtuvo la mayor votación que se había conocido.

Tanto este señor como los dos anteriores, nos consta que solamente ante el reiterado ruego de los amigos han accedido á presentar su candidatura para concejales.

En los demás distritos también andan á la greña los candidatos para convenecer á los electores que cada día se muestran más reacios á creer en las promesas de elecciones.

POE

## Curiosidades.

### RECETA CONTRA LA GRIPE.

Un periódico extranjero publica la siguiente fórmula contra la gripe:

Tomad un litro de ron añejo, incorporadle 120 gramos de azúcar, algunos granos, de clavo (especial) y una rajita de limón. Hacedlo hervir todo junto.

En el momento en que el ron comience á hervir, acostaos, cuidando previamente de colocar un sombrero, sea de la forma que quiera, á los pies del lecho.

De cinco en cinco minutos bebed un buen vaso del remedio, sin perder de vista el sombrero.

Al cabo de un cuarto de hora, próximamente, notaréis que ya no hay un sombrero sobre la cama sino dos.

Continuad bebiendo con método, y pronto surgirá ante vosotros un tercer sombrero.

Bebed, bebed más... Pero deteneos cuando advirtáis que ya tenéis á la vista cuatro sombreros.

Entonces estaréis curados.

Claro que la *trúpita* que al ver el cuarto sombrero usufructuará el paciente debe ser de las de órdago á la grande.

Por lo cual, y sin dudar de la eficacia del remedio, nos permitimos aconsejar como el autor de la *recetita*, que no por mejor curarse quiera el paciente ver el quinto sombrero, porque ya entonces sería cuando estuviera de verdadero alivio.

## Febrero y sus Ferias

En febrero ya busca

la sombra el perro.

Entra el mes en Piscis, duodécimo y último signo del Zodiaco, de 30° de amplitud que el sol recorre aparentemente al terminar el invierno.

Durante los días de este mes hay un crecimiento de una hora y treinta y tres minutos.

Se inicia con un temporal de aguas, lo que, según la corneja popular, es signo de que el invierno recoge sus bártulos y emprende la fuga. Termina este año con los tres días de Carnaval, y así justifica el dictado de loco con que la gente lo reputa.

A los agricultores les corresponde en este mes:

Sembrar centeno, trigo de primavera, avena y cebada. Terminar los trabajos de entretenimiento de las praderas. Comenzar los riegos. Acabar la poda de la vid en el Mediodía y comenzar ó continuar en el Centro y escoger los patrones y estacas destinados al injerto.

Las Ferias y mercados más principales de febrero son:

*Galicia y León*.—3, Ponza, Puertomarín y Bembibre; 5, Valderueda; 7, Benavente; 16, Medina del Campo; 23, Zamora.

*Extremadura*.—1, 2 y 3, Zafra; 8, Mérida; 11, Berlanga; 20, Don Benito.

*Valencia*.—18, Castellón de la Plana.

*Aragón*.—2, Barbastro é Híjar; 3, Huesca y Benabarre.

*Asturias*.—5, Luanco; 6, 7 y 8, Posada.

*Castilla la Nueva*.—2, Almagro; 20, Alcocer.

*Castilla la Vieja*.—12, El Tejo y Camargo; 24, Villadiego y Cervera del Río Pisuerga; 28, Arnuero.

### REPRESENTANTE

á la comisión; serio, activo, con relaciones en plaza y conociendo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensables referencias de primer orden.

Escribir detalles á LA HERRAMIENTA MECÁNICA S. A. Apartado 683 BARCELONA.

—5—

## La Cruz Roja, en Soria.

### Por nuestros soldados.

El día 31 del pasado enero y en el tren de la tarde, llegó á esta Capital procedente de Melilla el soldado de Ingenieros Zapadores de Ceuta, Teodoro Casas, natural de Soria, que viene licenciado por haber terminado los años de servicio.

También el día 1.º del actual llegaron procedentes de Africa el cabo del Regimiento de Ceuta, núm.º 60 Alejandro Jimenez, del pueblo de Villabuena, que viene con un mes de permiso por enfermo, siendo socorrido con un equipo de ropa interior por la Junta de Damas Auxiliadoras del soldado, y el soldado de caballería de Dragones natural de Talveila, Juan Pérez.

Ayer mañana llegó totalmente licenciado el soldado de la policía indígena, Nicolás Calonge, del pueblo de Renieblas.

Nuestra cariñosa bienvenida á todos y que el cabo Jimenez se restablezca pronto de su dolencia.

## Honrando méritos.

Con motivo de los filantrópicos servicios tanto científicos como fuera de su profesión, prestados por el culto é inteligente médico de Pozalmuro don Joaquín Hermida, durante la pasada epidemia de gripe que tantas víctimas ocasionó en nuestra provincia, los vecinos y autoridades de dicho pueblo y anejos al mismo solicitaron para dicho señor la Cruz de Beneficencia.

Según parece se instruyó el oportuno expediente, siendo las resultantes de este en extremo favorables para el señor Hermida, no obstante lo cual y apesar del tiempo transcurrido, el expediente no ha sido aun resuelto en definitiva.

Sin más antecedentes, y aun á trueque de herir la modestia del caritativo y sabio doctor, nos abstenemos de hacer más comentarios por hoy, prometiendo ocuparnos del asunto con el detenimiento que merece.

También y con igual motivo se habló bastante por aquella época de otra petición de la misma índole á favor del Vigilante don Mariano Gutierrez, el cual en ocasión de hallarse asistiendo enfermos en los pueblos de esta provincia á donde lo llevaron sus humanitarios sentimientos, recibió las tristes nuevas de los fallecimientos de su esposa y padre víctimas ambos de la terrible enfermedad.

Nos recuerda estas cosas el haber visto en la prensa de Madrid la concesión de tan honrosa distinción al entonces Gobernador de esta provincia señor García Plaza del cual y sin tratar de aminorar sus méritos podemos asegurar que no sobrepasaron ni con mucho los de los señores Hermida y Gutierrez.

## Noticias

Asistida por el distinguido médico de esta capital D. Antonio de Marco ha dado á luz felizmente una hermosa niña la señora doña Carmen Morales, esposa de nuestro buen amigo el acreditado industrial D. Avelino Sánchez.

Tanto la madre como la recién nacida continúan sin novedad.

Nuestra cordial enhorabuena á los venturosos padres.

Después de cumplido su compromiso con la Patria ha llegado á esta capital é incorporándose á su destino nuestro buen amigo y paisano el joven oficial de Hacienda D. Aurelio Casado. Sea bienvenido.

En las oposiciones para liquidadores de utilidades que se están celebrando en la actualidad, ha obtenido plaza el oficial de Hacienda con destino en Madrid, el hijo de esta provincia D. José V. Algora.

Enhorabuena al competente funcionario.

### Ginegéticas

Anoche, en el Hotel Comercio, tuvimos el gusto de ver tres hermosos jabalies de los cinco que en reciente cacería celebrada en el coto «Pinar Grande» ha matado nuestro particular amigo D. José L. de Errazquin.

Felicitemos al distinguido é infatigable *spor-man* Sr. de Errazquin por su notable cacería.

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que durante unos días le ha retenido en cama, nuestro respetable amigo don Herminio de

la Orden, Coadjutor de la iglesia de San Juan de Rabanera.  
Nos alegramos de la mejoría y le deseamos completo alivio.

De Sevilla y tras larga ausencia, ha regresado á Ventosa de San Pedro, su pueblo natal nuestro buen amigo D. Casimiro Redondo.  
Cordial bienvenida al querido amigo y paisano.

**Notas estadísticas.**

Durante el año 1921 han fallecido en nuestra capital 222 personas, han nacido 205 y se han efectuado 52 matrimonios.  
En el mes de Enero último ha habido 23 defunciones, 22 nacimientos y un matrimonio.

**Nuevas pistolas para la policía.**

**Narcotizan, pero no matan.**

Ya se ha recibido en la Dirección general de Orden público la primera remesa de revólveres de gases para la policía.  
Su figura es semejante a la de los revólveres ordinarios, y el cargador es el mismo cilindro con cinco cartuchos llenos de una substancia química a base de cloro.  
Al oprimir el gatillo se produce el disparo del cartucho, y su contenido se transforma en gases que narcotizan durante diez minutos a las personas que se hallen en un radio de diez metros, impidiéndolas todo medio de resistencia.  
Cada pistola cuesta, aproximadamente, unas 15 pesetas.  
Además de esta arma, llevarán los agentes un silvato inglés de alarma y un rompecabezas.

**Necrologías.**

El día 31 del pasado mes de enero, y á la avanzada edad de 80 años, rindió su tributo á la muerte en Madrid la Ilustrísima Señorita Doña Francisca de Asís Domínguez y Barrio, viuda de Criado y madre del infatigable y caritativo Señor Don Juan Pedro Criado secretario general de la Cruz Roja Española querido amigo nuestro.  
Sabe el señor Criado cuanto se le quiere en esta casa y por tanto la parte activa que en su inmenso dolor tomamos.  
Descanse en santa paz la respetable Señora de Criado.

El día 1.º del actual, dejó de existir en esta Capital el joven oficial de telegrafos don Raleras Heras López.  
El entierro que se efectuó al día siguiente constituyó una verdadera manifestación de duelo que patentizó las grandes simpatías con que el finado contaba.  
Acompañamos a la atirbulada familia en su dolor.

**Suceso**

En el cerro de los asnos, término municipal de Quintana Redonda ha sido encontrado el cadáver del joven pastorcillo Felix Hernández Aldea de 18 años de edad, cuya muerte, según parte de aquellas autoridades fué producida por el desprendimiento de un peñasco de más de doscientas arrobas de peso.  
Según declaración del único testigo presencial de la desgracia y compañero de la víctima, Julian Llorente Gonzalez, natural de Izana que le acompañaba y que milagrosamente no fué también aplastado por el enorme bloque, el accidente fué motivado por estar el muerto cabando arena con un pico debajo de la piedra con el fin de coger un conejo.

**Ultimo mercado.**

Ayer jueves indudablemente á consecuencia del mal tiempo se vió poco concurrido el mercado en esta Capital, habiendo entrado únicamente 86 cerdos de los cuales fueron vendidos 10 en la Ciudad y 40 para los pueblos cotizándose al precio de 35 pesetas los terrenos y a 30 los guarros. Los cerditos de siete semanas se vendieron de 30 a 40 pesetas.  
Lanares entraron 32 y se vendieron 18 en la Capital y cuatro para fuera. Notándose tendencia á la baja en esta clase de ganado.  
En el *rastró* se vendieron 4 cabras al precio de pesetas 2,10 kilo.  
Los huevos de gallina se vendieron entre nueve y diez reales docena, tendiendo también á la baja en este artículo.  
Los artículos de primera necesidad se mantienen firmes en sus precios, contribuyendo á ello la negligencia de los que debieran preocuparse de estas cosas.

**Cine.**

Mañana sábado y el próximo domingo continuará en el *Teatro Principal* la interesante película titulada «El hombre de las tres caras» que tanto interés ha despertado en todos cuantos Cines ha sido proyectada.

Se halla bastante mejorado de la ligera enfermedad que durante unos días lo ha retenido en casa, nuestro buen amigo el conocido y acreditado

tado barbero de esta Capital don Vicente Alcazar.  
— Celebraremos el total restablecimiento del amigo.

**Sección Religiosa.**

**CULTOS EN SORIA:**

En la parroquia de Nuestra Señora del Espirito y hora de las tres y media de la tarde ha dado principio el novenario que anualmente se celebra en honor al glorioso San Blas.

En San Juan de Rabanera el próximo domingo á las seis de la tarde, se celebrará el ejercicio al corazón de Jesús.

Todos los días á la misma hora en Nuestra Señora la Mayor Exposición del Santísimo Sacramento.

**Elección de Nuevo Pontífice.**

Ayer día 2 fué celebrada la misa del Espiritu Santo por el Cardenal decano del Sacro Colegio Monseñor Vannutelli, é inmediatamente quedó reunido el Conclave para la elección de nuevo Papa.

Creese que la elección no ha de ser muy laboriosa, dándose por seguro que el día cuatro tendrá lugar la votación definitiva.

Es imposible aventurar juicios fundados acerca de quien ha de ser el sucesor de Benedicto XV en la silla de San Pedro. No obstante los grupos de purpurados que siguen las tendencias de Meny del Val y otros prestigiosos cardenales, parece ser que han depuesto su actitud contraria á Monseñor Gaspari y que este será el elegido.

**CORREO Y TELÉGRAFO.**

Madrid 2 del actual

**Cartas cortesanas**

Madrid-2 febrero.

Sigue el tiempo muy metido en aguas, estando convertidas en verdaderos lodazales algunas calles, sobre todo aquellas en que se verifican las obras de bajada al metro, en las cuales no se tiene el cuidado de retirar la tierra que sacan de las excavaciones, tierra que el aire desparra y la lluvia convierte en fango.

Sanchez Guerra que ha tomado en serio lo de su proclamación como Presidente del partido conservador, celebra cabildos con algunos prohombres y ex-Ministros del partido, haciendo pensar en alguna *zancadilla*, que cueste el poder al actual Presidente del Consejo.

El Ministro de la guerra que no acudió por la mañana á Palacio según costumbre, dió origen con su ausencia á toda clase de fantasías políticas. Claro que el hecho de que luego por la tarde celebrará una conferencia de más de dos horas y media con el Monarca aumentó los comentarios, que como siempre giraron alrededor de la crisis y los juntas militares.

En la «Casa de Galicia», se ha cometido un crimen por cuestiones de juego. No obstante y prescindiendo en absoluto de estos pequeños sucesos que con abrumadora frecuencia se repiten, sigue la *bolita* girando alrededor de pares y nones y los explotadores del juego seguros de su plenitud, impasibles y monotonos, repiten lo de encarnado gana y color pierde.

Las elecciones, como ya decía en mi anterior crónica, las siguen con

interés únicamente los vividores de la política.

En Tortosa ha sido agredido á tiros cuando iba en su automóvil el Diputado á Cortes señor Martinez Villar, ligandose el atentado, del que se defendió valerosamente el agredido, con las denuncias que el señor Villar hizo en el Congreso contra algunos farmacéuticos poco escrupulosos en el cumplimiento de su profesión.

El director general de Orden público señor Millán de Priego, ha encargado á una casa Alemana unos autos blindados provistos de ametralladoras con los que piensa dotar á la policía española. Pronto veremos á las huestes del quimérico señor Millán desfilan por nuestras más céntricas calles en plan de romper un frente. Claro que esto hace suponer que en Madrid, Barcelona y demás grandes poblaciones á donde han de operar estas formidables armas de batalla, la gente maleante la constituyen aguerridos ejércitos.

Ahora solo le falta al señor Director general inventar un procedimiento para descubrir á los delincuentes, que dicho sea de paso sería lo más eficaz.

**SOMNIATOR.**

**De la Campaña de Africa.**

**DE MELILLA**

**Tomando represalias**

Coincidiendo con la presentación del caid Ben Chelal al coronel Riquelme, una banda de moros forajidos atacó la casa de aquél.

El caid y sus familiares resistieron valientemente, rechazando á los bandoleros, de los que resultaron un muerto y varios heridos.

**Ataque á Segangan**

Durante la madrugada del día 1.º de Febrero un grupo enemigo, bastante numeroso, intentó atacar la posición de Segangan por el sitio en que se hallan instalados los hornos de la Intendencia.

El ataque fué rechazado briosamente.

**Más rescatados**

Noticias del campo permiten asegurar que en breve nos serán entregados diez soldados que se hallan prisioneros en la cabilia de Beni Said.

**Acto de homenaje**

Ayer 2 se celebró el homenaje á la duquesa de la Victoria, acordado por la Junta de defensa de la plaza. Se descubrirá la lápida que da el nombre de la ilustre dama á la calle de Villafanas, y después le será entregado un artístico pergamino, en el que se hace constar la gratitud del vecindario melillense por la humanitaria labor de la benemérita señora.

**Noticias varias**

El caid de Beni-Sicar, Abd-el-Kader, ha visitado los hospitales, repartiendo cigarros entre los heridos.

— A causa del temporal no ha llegado el correo de Málaga.

— El inspector de servicios de Sanidad militar, general Urquidi, ha visitado los hospitales de Nador.

— En la posición del Gurugú ha sido enterrado el cadáver del infeliz cantinero asesinado por unos bandoleros moros.

**Mizian el Bueno**

Se hacen grandes elogios del moro Mizian el Bueno, padre de un oficial de Policía indígena, que trabaja incansablemente para convencer á los cabileños de la conveniencia de que se sometan á España.

Se dice que dentro de unos días será nombrado caid de Mazuzá por su leal comportamiento.

**Continúan las sumisiones.**

Por primera vez, después de los sucesos de Julio, se ha celebrado el zoco de Elaka.  
Durante este se sometieron 70 familias indígenas, que entregaron otros tantos fusiles.

**DE TETUÁN**

**El alto Comisario á Melilla.**

Ha salido para Ceuta el general Berenguer, allí embarcará en el «Giralda» para ir á Melilla,

adonde llegará en las primeras horas de la madrugada.

Acompañan al general Berenguer sus ayudantes y el teniente Coronel señor Murga.

El alto comisario recorrerá el territorio ocupado, para apreciar personalmente el resultado de la labor política con las cabilas sometidas.

**Un chauffeur secuestrado**

Hace unos días sufrió una avería el automóvil que conducía de Xauén á Tetuán al médico señor Hornillo.

Para repararla quedó en la carretera el mecánico, el cual ha desaparecido siendo inútiles cuantas pesquisas se han hecho para encontrar su paradero.

**El batallón Covadonga.**

El segundo Batallón de Covadonga llegado á Ceuta, ha sido destinado á los campamentos de Bencarril y al zoco el Arbáa.

**La colonia madrileña.**

La colonia madrileña ha celebrado una reunión en el Casino, para acordar los agasajos que se tributarán á la comisión que venga á entregar los aguinaldos á los naturales de Madrid.

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8. Teléfono 117 Soria.

**Internas y externas.**

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcido pintura, etc.

**BANCO DE ARAGON**

Casa Central, ZARAGOZA

**SUCURSALES:**

Huesca-Soria-Teruel,  
Alcañiz-Barbastro-Calatayud  
Caspe-Daroca-Egea de los  
Caballeros-Jaca-Tarazona  
y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal á de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

**CAJA DE AHORROS**

**ALMONEDA**

Comedores, alcobas, sillerías, despachos, muchos muebles sueltos; camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; camerós, 25; matrimonio, 37,50; mesas comedor, despacho, 22,50; armarios luna, 180; roperos, 110; sillas, 6,50; mesillas, 18 50; camas doradas, máquinas Singer modernas, comedor cnoaba, completo, 8.000, en 3.500; percheros, 22,50; espejos grandes. Saldo mantas lana, 12,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; muchos objetos. Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23. Matesanz, MADRID.

—7—

PARA SEMENTALES.—Se venden excelentes morruecos Oxford marinos. Dirigirse al mayoral de la finca *Prados Cubillos*, San Lorenzo del Escorial (provincia de Madrid)

**Armentia, Mendi y Corres**

Barrio del Prado-VITORIA Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA.

Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupis. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia.

—9—

# AVISOS Y ANUNCIOS

## HERNIA'S



LA URACIÓN *cierta y radical* de la hernia por el uso del braguero, solo puede obtenerlo adoptando el nuevo aparato sin resorte provisto de la maravillosa pelota de compre-

sión suave de el **M. Glasc.** de París, 63 afmado especialista Bd Sebastopol, el cual visita esta región regularmente. Con un fin humanitario, este eminente Práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente las aplicaciones de sus aparatos en las poblaciones siguientes:  
Acudid, pues, todos á:  
MADRID, el 7 de Febrero desde 8 mañana hasta 9 noche y el 8 desde 8 mañana hasta 6

tarde solamente Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.  
A SORIA, el 9 de Febrero Hotel del Comercio.  
A ALMAZÁN, el 10 de Febrero Hotel del Comercio.  
A ARANDA DE DUERO, el 11 de Febrero Hotel Ibarra.  
A MADRID, el martes 21 desde 9 mañana hasta 9 noche y el 22 desde 8 mañana hasta 5

tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.  
**Nueva faja ventral.**  
Embarazo.—Obesidad.  
Matriz —Relajamiento de organos.  
Folleto franco contra demandas.

## Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

### SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

### EL BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público

cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas

y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Préstamos en moneda extranjera.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantastienen á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

## FOTOGRAFIA RIOJA Veneras, 7. Madrid

### (22) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

súbditos, abandonada Sevilla para no volver más á esta ciudad.

Aquí está su carta, leedla y decid lo que pensáis acerca de ella.

El rey entregó la carta á Juan Pascual y aguardó su opinión silencioso.

Juan Pascual la leyó desde la cruz á la fecha, y entregándola al rey, dijo:

Señor, es la carta de un súbdito fiel á V. A.; y no puedo negar que el corazón que la ha dictado, es muy noble.

Lo que yo sufrí entonces,—continuó don Pedro,—no es fácil de describirlo.

Creí volverme loco.

Pero en aquella época mi corazón era joven y lleno de ilusiones; me dije que el cariño de mis vasallos sustituiría hasta cierto punto el de María, y no hice buscar á ésta.

Consentí en el matrimonio proyectado y para que mi hermano don Fadrique olvidase la muerte de su madre doña Leonor de Guzmán, le encargué que fuese á recibir a mi esposa.

Desgraciadamente cuando llegó á Sevilla, amaba ya á la reina y la reina lo amaba á él.

Trascurió mucho tiempo sin que yo notase esta pasión, aunque inocente en realidad, era adúltera en la intención y el deseo.

Atribuí la frialdad de la reina á su indiferencia por mí;

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

## Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, ras más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

## La Unión y El Fénix Español

### Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios

» contra la vida.

Subdirector en Soria:

**DON RAFAEL ARJONA**

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESITINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

## Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Rondono, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

## JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora de día ó de la noche.

## GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

## ZOTAL

Venta en Farmacias y Droguerías.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

## Contra la Humedad

en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito.

Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis.

Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras.

Dirigirse: WATERPROOFING C.º S. A.—Ronda Universidad, 6, BARCELONA.